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□ 미혼 단신 근로자 생계비 131만 원, 현재 최저임금은 90만 원

□ 10년 간 노동생산성 증가율 10.0%, 최저임금 인상률 9.3%

□ 중소기업 제조원가 중 임금 비중은 11%에 불과
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임금은 노동자의 생계비이자 노동생산성에 대한 대가로서 의미를 가진다. 현재 최

저임금 수준과 인상 논의가 이러한 의미에 부합하는지 살펴보았다.

그림1.

□ 미혼 단신 근로자 생계비 131만 원, 현재 최저임금은 90만 원

- 2012년 최저임금을 두고 경영계는 현재 최저임금인 시간 당 4320원으로 동결할 

것을 주장한다. 이를 한 달 노동시간 209시간으로 계산할 경우 월 90만 2880원이 

된다. 노동계는 시간당 5410원으로 인상할 것을 주장하고 있는데 이 경우 앞서와 

같은 방식으로 계산하면 월 113만 690원이 된다.

- 최저임금위원회 사무국이 조사 발표한 미혼 단신 근로자의 월평균 생계비는 

2010년을 기준으로 131만 2755원이다. 세부적으로는 소비지출이 110만 2602원이

며, 비소비지출1)이 21만 153원이다.

- 연령에 따른 미혼 단신근로자의 소비지출은 29세 이하가 170만 2576원, 34세 

이하가 163만 9140원, 35세 이상이 111만 1550원으로 젊은 단신 근로자일수록 

생계비가 많이 드는 것을 알 수 있다. 

- 통계청 자료에 의하면 2000년 기준 1인가구의 평균 소득은 112만 4천 원이며, 

지출은 98만 7천원이었다. 한 편 2011년 1사분기 전체 가구의 평균 소득은 346만 

1) 조세, 공적연금, 사회보험 등 상품이나 서비스를 구입하지 않지만 발생하는 의무적 지출과 가구간 

및 비영리단체로의 이전지출을 뜻한다.
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최저임금 인상률 노동생산성 증가율 소비자물가 상승률
물가 상승 반영한 

노동샌산성 증가율

2000 8.9 9.1 2.3 11.4

2001 15.1 -1.0 4.1 3.1

2002 11.1 11.5 2.8 14.3

2003 9.0 6.4 3.5 9.9

2004 11.3 9.2 3.6 12.8

2005 11.7 8.0 2.8 10.8

2006 5.9 11.1 2.2 13.3

2007 12.3 6.2 2.5 8.7

2008 8.3 1.5 4.7 6.2

2009 6.1 4.1 2.8 6.9

2010 2.8 10.1 2.9 13.0

평균 9.3 6.9 3.1 10.0

표1. 최저임금 인상률과 노동생산성 증가율 비교

1천 원, 지출은 284만 4천 원이다. 

그림2.

* 자료 : 통계청, 생산성본부

* 한국노동사회연구소 ‘최저임금 수준평가와 고용효과’ 참고

□ 10년 간 노동생산성 증가율 10.0%, 최저임금 인상률 9.3%

- 2000년부터 2010년까지 매년 최저임금의 인상률과 물적노동생산성의 증가율은 

표1과 같다. 물적노동생산성은 생산성본부에서 발표하며 노동투입량(근로자수×근로

시간) 대비 산업생산지수를 측정한 것으로 노동으로 인해 창출된 생산성을 측정한

다. 
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- 2000년부터 2010년까지 최저임금의 평균 인상률은 9.3%이다. 물적노동생산성의 

평균 증가율은 6.9%이며, 여기에 소비자물가의 평균 상승률인 3.1%를 더하면 

10.0%이다. 노동생산성 증가에 비해 최저임금 상승이 조금 낮기는 하지만 비슷한 

수준에서 상승하고 있음을 알 수 있다. 

그림3. 

□ 중소기업 제조원가 중 임금 비중은 11%에 불과

- 통계청 자료에 의하면 2009년 기준 중소제조업의 제조원가는 총 355조 원 가량

이며 이 중 재료비가 63%, 경비가 26%, 노무비가 11%이다. 노무비 전체를 노동자

에게 지급되는 임금으로 보았을 때 제조원가 중 임금이 차지하는 비중은 11% 정도

인 셈이다. 즉, 만약 임금이 10% 상승할 때 제조원가의 상승은 1% 정도에 불과하

다. 최저임금 상승으로 인한 기업의 비용 부담 역시 이 정도 수준으로 짐작해볼 수 

있다. 


